

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о диссертации УРТЕГЕШЕВА Николая Сергеевича «Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование Н.С. Уртегешева, посвященное системному описанию вокализма и консонантизма шорского языка по инструментальным данным и выявлению его типологической специфики, представляет собой **самостоятельное** исследование, результаты которого вносят вклад в разработку **актуальных** проблем общей, экспериментальной и типологической фонетики, а также тюркологии и сибиреведения.

Научная новизна её обусловлена как самой постановкой проблемы, так и выбором комплексной междисциплинарной методики. Исследование Н.С. Уртегешева вписывается в научное направление, занимающееся построением корреляционной модели, переменными составляющими в которой являются артикуляционные и акустические параметры звуков речи. Задача эта – в абсолютном **приоритете** в мировой науке, но она же относится и к числу архисложных и пока далеких от разрешения. Научный поиск, предпринятый Николаем Сергеевичем Уртегешевым, можно только приветствовать.

Во 2-й главе представлены инвентарь и система гласных фонем. Выделив традиционные для шорского и для большинства тюркских языков 16 фонологических единиц, Н.С. Уртегешев дает им системно-структурную интерпретацию, отличную от общепринятой в тюркологии. Уточнена характеристика гласных по длительности. Традиционно краткие диссертант рассматривает как долготнонеопределенные, с большим разбросом количественных показателей. Долгие же имеют сопутствующие параметры ларингализованности и фарингализованности. Долгие гласные вторичного образования реализуются как прерывистые, состоящие из трех компонентов: двух вокальных ядер, разделенных вокализованным ларингалом; они же облигаторно фарингализованы.

Таким образом, оставляя наполнение, состав вокальной системы неизменным, Н.С. Уртегешев пересматривает принципы системно-структурной организации шорского вокализма, предлагая и убедительно обосновывая объективными инструментальными данными качественно иные основания для противопоставления фонологических единиц. В основе оппозиции гласных фонем лежит не один – количественный – параметр, а целый комплекс качественных-количественных признаков. Предложенные диссертантом теоретические и методические подходы применимы и в исследованиях систем гласных в других языках Сибири различного генезиса.

В 3-й главе представлены результаты, полученные Н.С. Уртегешевым при изучении шорского консонантизма и изложенные в кандидатской диссертации, но дополненные и уточненные. Впервые на материале сибирских языков тип работы гортани и языка выявлен в качестве основного конститутивно-дифференциального признака, структурирующего систему. В типологическую фонологическую классификацию языков народов Сибири внесен новый тип организации консонантных систем.

В 4-й главе показана общность и специфика фонико-фонологических систем шорского и других южносибирских тюркских языков, с выходом на сибирские языки иного генезиса. Сопоставление систем гласных по параметрам фарингализации, прерывистости, одноядерности-двухядерности, выявление основных и сопутствующих релевантных признаков консонантных систем позволило сформировать гипотезу о путях формирования некоторых фонетических преобразований в тюркских языках саяно-алтайского региона в результате разновременных и разноплановых языковых и этнических контактов.

Новаторский характер диссертационного сочинения Н.С. Уртегешева проявляется также и в применении – наряду с традиционными методами и подходами – собственных **авторских** методик анализа и интерпретации соматических и акустических данных.

Разработанная основателем ЛЭФИ ИФЛ СО РАН В.М. Наделяевым методика расшифровки и анализа рентгенограмм и дентопалатограмм при изучении вокальных единиц безупречна при квалифицировании гласных по ряду – она объективна, основана на количественных показателях. Но что касается определения гласных по подъему, то сам В.М. Наделяев признавал методику несовершенной и указывал на необходимость её дальнейшего совершенствования. Эта задача успешно реализована Н.С. Уртегешевым. Разработанные им принципы определения ступеней отстояния гласных нашли отражение в компактной таблице, представленной в 1-й главе докторской диссертации. Целый ряд языков Сибири уже получили в нашей лаборатории описание вокальных систем с применением авторской методики Н.С. Уртегешева, что свидетельствует о безусловной **практической значимости** обсуждаемого исследования.

Обращение к изучению акустического аспекта речи, к выявлению корреляций соматических настроек и их акустических эффектов показал несовершенство применяемых при акустическом анализе подходов, приводящих к значительной доле волюнтаризма при трактовке полученных спектральных картин, к упрощению, выхолащиванию системы, унификации звуковой ткани языков. Николай Сергеевич, с его уникальным фонетическим слухом, со свойственной ему скрупулезностью и трепетным отношением к звуковой палитре языка, разработал свою «Таблицу основных звукотипов», базирующуюся на большом экспериментальном материале по языкам разных систем. Соотнеся акустические данные, полученные с помощью программы Speech Analyzer 3.0.1, с соматическими результатами, Н.С. Уртегешев построил классификационную модель гласных по ряду и подъему. Эта **авторская** методика нашла применение в диссертационном сочинении Н.С. Уртегешева, но, конечно же, она нуждается в дальнейшей апробации.

Работа получила достаточную **апробацию** на конференциях различного уровня (более 80 докладов), а основное содержание диссертации полностью освещено в публикациях – 12 индивидуальных и коллективных монографиях и статьях в высокорейтинговых рецензируемых журналах, входящих в отечественные и международные наукометрические базы данных, а также в иных изданиях; всего около 150 публикаций общим объемом более 150 п.л. При подготовке публикаций в соавторстве **научный вклад** Н.С. Уртегешева был **решающим** как в отношении сбора, обработки и интерпретации материала, так и в теоретическом осмыслении его, в формировании научных гипотез.

Н.С. Уртегешев является безусловным **лидером** научного коллектива фонетистов-эксперименталистов, он постоянно консультирует молодых ученых Сибири и других регионов и курирует инструментальные исследования по южносибирским тюркским языкам.

В результате комплексного исследования фонико-фонологической системы шорского языка Н.С. Уртегешевым выявлен новый тип системно-структурной организации консонантизма, ранее не фиксировавшийся в тюркских языках Сибири. Для вокализма предложены качественно иные принципы построения системы. Получены новые, нетривиальные результаты, которые, безусловно, необходимо будет учитывать при изучении фонетики сибирских языков. Разработанные диссертантом авторские методики уже находят практическое применение в инструментальных исследованиях звуковых систем.

Работа Н.С. Уртегешева, являющаяся самостоятельным и перспективным исследованием, относящимся к числу новаторских и приоритетных, соответствует специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, отвечает требованиям ВАК РФ к докторским диссертациям и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук.

Главный научный сотрудник ЛЭФИ им. В.М. Наделяева Сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН, д-р филол. наук, профессор *Селютин* И.Я. Селютина

